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Рис. 3. Фактори впливу на страховий ринок (узагальнено автором на основі [5; 6]) 
 
Страховий ринок України має великий потенціал розвитку. Таким чином, в Україні необхідно 

підвищити роль і значення страхування як механізму надання гарантій підприємницької діяльності 
та соціального захисту населення. Усунення негативних чинників шляхом вирішення названих проб-
лем забезпечить стабільний розвиток страхового ринку та національної економіки, сприятиме по-
дальшій інтеграції України до регіональних та світових страхових ринків.  
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Бюджетний процес можна назвати універсальним економічним явищем, адже у ньому відоб-
ражаються всі бюджетні відносини, що мають як позитивні, так і негативні якості, і які впливають  
на розвиток економіки, соціально-культурну сферу та добробут населення. Саме через бюджетний 
процес можна заглянути у недалеке майбутнє та спрогнозувати певні тенденції та закономірності 
соціально-економічного розвитку держави. 

Питанням бюджетного процесу присвячені праці багатьох науковців. Проте, серед вітчизня-
них учених великий внесок у розгляд цього питання внесли: Бугай Т. В., Бур'янова Г. В., Кулай А. В., 
Фролов С. М. та ін. [1 – 5]. 

За роки незалежності бюджетний процес в Україні пройшов значний еволюційний шлях, 
проте й на сьогодні ряд проблем залишається невирішеним. Саме тому необхідне дослідження 
проблем реалізації бюджетного процесу, оскільки це дає необхідне підґрунтя для оптимізації бю-
джетного процесу в Україні. 

Метою даної статті є дослідження та аналіз основних проблем організації і реалізації бю-
джетного процесу в Україні та формування власного бачення щодо його розвитку. 

З прийняттям 3 серпня 2010 року Бюджетного кодексу вперше дано визначення поняття 
"бюджетний процес". Згідно з пунктом 10 статті 2 Бюджетного кодексу України, бюджетний процес – 
це регламентований бюджетним законодавством процес складання, розгляду, затвердження, ви-
конання бюджетів, звітування про їх виконання, а також контролю за дотриманням бюджетного за-
конодавства [3]. 

Традиційно бюджетний процес є сукупністю дій уповноважених органів держави та місцевого 
самоврядування, що здійснюється на підставі норм бюджетного права, щодо складання, розгляду, 
затвердження й виконання бюджетів, а також складання, розгляду та затвердження звіту про їх ви-
конання. Виходячи з цього, у широкому розумінні бюджетний процес – заснована на владних пов-
новаженнях діяльність відповідних органів, підпорядкована суворим процедурам у галузі бюджету [1]. 

Аналізуючи останні роки незалежності України, можна зробити висновок, що парламент 
країни не додержується процесуальних вимог щодо прийняття та затвердження зазначеного зако-
ну і це створює значні перешкоди і для проведення фінансової політики урядом, і для стабільного 
функціонування всієї бюджетної системи України (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Сучасні проблеми організації і реалізації бюджетного процесу в Україні [1] 

у бюджетному процесі 
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Зважаючи, що граничний термін прийняття Верховною Радою України Закону про Держав-
ний бюджет України 1 грудня року, що передує плановому, можна зробити висновок, що протягом 
останніх 8 років лише бюджет 2004 року можна вважати таким, що прийнято вчасно, всі інші роки 
строки були порушені [5]. 

Ще однією важливою проблемою бюджетного процесу в Україні вважається відсутність 
стратегічної складової в бюджетному процесі. Відомо, що бюджет планується на рік, проте страте-
гічний розвиток держави та її складових потребує довгострокових планів країни. Тому держава  
не має можливостей для проведення антициклічної політики, тобто балансування між дефіцитними 
та профіцитними бюджетами залежно від фази економічного циклу. 

В Україні реалізується процедура планування "згори-донизу", тобто спочатку затверджуєть-
ся Державний бюджет України, в якому визначаються основні дохідні джерела місцевих бюджетів, 
а потім затверджуються регіональні бюджети. Проте, така процедура не є оптимальною, оскільки, 
за умови достатнього рівня самостійності місцевих бюджетів, затвердження бюджету центрального 
уряду і затвердження місцевих бюджетів – це складові двох самостійних бюджетних процесів. 

Прозорість бюджетного процесу є теж актуальною на сьогоднішній день проблемою, адже 
фактично бюджетний процес в Україні є відірваним від широкої громадськості, оскільки немає пуб-
лічних слухань та обговорень, не створюються круглі столи з відповідним висвітленням їх діяльно-
сті та результатів у засобах масової інформації, не беруть участь у бюджетному процесі незалежні  
експерти та аналітики в галузі економіки, а також інші особи, які зацікавлені в бюджетному процесі 
та результатах його реалізації. Тобто всі ці показники не дають провести якісний аналіз результатів 
та ходу виконання бюджетного процесу [4]. 

Контроль за виконанням бюджету в Україні здійснює Розрахункова палата, у якої немає 
права накладання фінансових санкцій, адміністративних стягнень до порушників бюджетного зако-
нодавства, як наслідок, функція контролю не має результативного впливового значення. В розпо-
рядження Розрахункової палати входить лише інформування органів влади з питань дотримання 
бюджетного законодавства та витрачання бюджетних коштів. 

На сьогоднішній день можна стверджувати, що без реформи бюджетного процесу немож-
ливо подолати кризовий стан у соціально-економічному житті України. Тому бюджетна реформа є 
об'єктивною потребою. 

Важливі вектори, що здатні будуть забезпечити ефективну реалізацію бюджетного процесу 
в Україні, наведені на рис. 2. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. План для забезпечення ефективної реалізації бюджетного процесу в Україні 
 

Тому, враховуючи сьогоднішню соціально-економічну ситуацію, важливим є процес, спря-
мований на консолідацію всіх гілок влади, оскільки потрібне проведення першочергових реформ. 
Доцільно також утворити систему інституцій, яка здатна не лише забезпечити узгодження політич-
них позицій щодо бюджетної реформи, а й безпосередньо здійснювати функції моніторингу, поточ-
ного контролю, інформаційно-методологічного забезпечення всього комплексу заходів, які спрямо-
вані на модернізацію сучасної системи бюджетування в Україні. 

На думку автора, згадані проблемні аспекти організації бюджетного процесу в Україні вима-
гають негайного вирішення на кожній його стадії, адже в перспективі це допоможе забезпечити 
ефективне управління державними фінансовими ресурсами, підвищити результативність, ефек-
тивність і прозорість використання бюджетних коштів і, звичайно, уникнути зриву бюджетного про-
цесу через політичні події, адже все це є головним аспектом для забезпечення соціально-еконо-
мічного розвитку України. 
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Бюджет та бюджетна система загалом відноситься до тієї сфери суспільного життя, що без-

посередньо стосується інтересів всіх і кожного. В бюджеті будь-якої країни відображаються важливі 

економічні, соціальні, політичні проблеми життя суспільства і людини. 

В умовах ринкових відносин бюджетна система є найважливішим економічним регулятором. 

Від того, наскільки правильно побудовано бюджетну систему, залежить ефективне функціонування 

всього народного господарства країни, зовнішніх відносин. 

Кожна країна має свою бюджетну систему, що відображає її економічну, соціальну, зовніш-

ньоекономічну політику. Важливість питання побудови ефективної бюджетної системи полягає  

у тому, що через бюджетну систему, а саме, через її ланки перерозподіляється частина національ-

ного доходу, що обумовлено необхідністю створення централізованого фонду грошових коштів для 

забезпечення суспільних потреб та повного виконання державою своїх функції. 

За останній час тема становлення, розвитку та проблем бюджетної системи висвітлювалась 

у наукових роботах зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів, таких, як: Буковинський С. А., Крав-

ченко В. І., В. Федосов [1 – 3]. 

Метою моєї роботи є аналіз структури бюджетної системи для висвітлення ресурсу її поліпшення. 

Об'єктом дослідження є бюджетна система. Предмет дослідження – економічні відносини, 

що виникають із приводу формування та використання централізованого фонду коштів на держав-

ному та на місцевому рівнях. 

Кожна держава має власну бюджетну систему та встановлює принципи її побудови, щоб за-

конодавчо закріпити права на витрачання коштів як державною владою за рахунок коштів держав-

ного бюджету, так і окремими адміністративно-територіальними одиницями за рахунок місцевих 

бюджетів. Бюджетна система України і Державний бюджет України встановлюються виключно Бю-

джетним кодексом та законом про Державний бюджет України [4]. 

Сучасна бюджетна система сформувалася на базі бюджетних відносин, які були у Радянсь-

кому Союзі. Нині здійснюється реформування всіх сторін соціально-економічного устрою держави, 

у тому числі формування нових ознак бюджетної системи.  

__________ 
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